

В диссертационный совет Д 505.001.112
ФГОБУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»
125167, г. Москва, Ленинградский проспект, д. 51, корп. 1

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Мамедова Руслана Владимировича
на тему «Правовое регулирование предпринимательской деятельности
федеральных институтов развития в Российской Федерации», представленной
на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Актуальность исследования Мамедова Руслана Владимировича на тему «Правовое регулирование предпринимательской деятельности федеральных институтов развития в Российской Федерации» обусловлена рядом причин, среди которых следует выделить, в первую очередь, несовершенство нормативного правового регулирования деятельности федеральных институтов развития.

Многообразие существующих институтов развития регламентировано соответствующей широкой источниковой базой их функционирования, в которой не прослеживаются единые требования к данным субъектам как участникам различных частно-правовых отношений.

Кроме того, отсутствует единообразие в вопросах создания и прекращения деятельности институтов развития, пересечение уставных задач, в том числе и с публичными органами государства, возможности перераспределения полномочий через создание дочерних организаций, отсутствие или размытость норм об ответственности за результат деятельности институтов развития при реализации проектов за счет бюджетных ресурсов.

Как следует из автореферата, цель исследования заключается в разработке и обосновании научных положений и практических рекомендаций по совершенствованию правового регулирования предпринимательской

деятельности федеральных институтов развития в Российской Федерации в современных условиях социально-экономического развития. Предложенные автором выводы позволяют утверждать, что заявленная цель была успешно достигнута. Поставленные в исследовании задачи носят последовательный и исчерпывающий характер.

Положения, содержащиеся в диссертации, могут быть использованы в преподавании таких учебных дисциплин, как «Предпринимательское право» и «Гражданское право».

Важно отметить и практическую значимость работы, которая состоит в возможности использования предложений, рекомендаций и выводов, сделанных в рамках исследования, для совершенствования деятельности Правительства Российской Федерации, Министерства экономического развития Российской Федерации, а также иных органов власти и организаций, связанных с осуществлением деятельности федеральных институтов развития. Сформулированные положения и практические рекомендации могут быть в дальнейшем реализованы при подготовке проектов нормативных правовых актов, направленных на совершенствование отношений с участием отдельных особых субъектов предпринимательской деятельности.

Практическая и теоретическая значимость представленного исследования подтверждается научными статьями, опубликованными в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, а также применением результатов в деятельности Правовой службы АО «Банк ДОМ.РФ».

Диссертация, как следует из автореферата, является одной из немногих работ, в которой комплексно исследуются вопросы предпринимательской деятельности особых субъектов – институтов развития. Признаками научной новизны обладают все положения, выносимые на защиту. Особо следует отметить седьмое положение, в рамках которого автором доказано, что федеральный институт развития «ВЭБ.РФ», функционирующий в

организационно-правовой форме государственной корпорации – некоммерческой организации, с учетом множественности целей и направленности социально-экономического воздействия на важнейшие направления развития Российской Федерации, а также многоаспектности основных и иных функций, возложенных на него специальным федеральным законом, является особым субъектом, деятельность которого выходит за рамки определенных Гражданским кодексом Российской Федерации видов правоспособности юридических лиц коммерческой и некоммерческой направленности.

Положения, выносимые автором на защиту, также имеют практическое значение. В этом контексте стоит отметить шестое положение, в котором автор обосновывает, что федеральные институты развития как системообразующие субъекты экономической деятельности, помимо традиционной, предусмотренной законодательством финансовой отчетности, должны учитывать усиливающееся признание важности нефинансовой отчетности и в обязательном порядке представлять публичную отчетность в области устойчивого развития, раскрывающую показатели, отражающие результаты их деятельности в сфере ESG-факторов (экологических, социальных и управлеченческих факторов).

Как и любая научная работа, диссертация Р.В. Мамедова не лишена дискуссионных вопросов, требующих уточнения. Так, в четвертом положении, выносимом на защиту, автор формулирует понятие «социальное предпринимательство федеральных институтов развития». Однако в предложенной формулировке автор не учитывает определение социального предпринимательства, изложенное в п. 7) ст. 3 Федерального закона от 24.07.2007 № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации», а также критерии отнесения предприятий к социальным, оказываемые меры поддержки (ст. 24.1 указанного закона).

Хотелось бы услышать позицию диссертанта о том, по какой причине им использован термин «социальное предпринимательство» применительно к

институтам развития, несмотря на то, что они не могут соответствовать критериям, предъявляемым к социальным предприятиям в силу объективных причин.

Поскольку возникают сомнения об использовании автором категории «социальное предпринимательство» в аспекте иной деятельности, направленной на достижение целей в социальной сфере, тезис, изложенный во втором положении, выносимом на защиту, требует дополнительного уточнения.

Тем не менее, считаю, что диссертационное исследование Мамедова Руслана Владимировича на тему «Правовое регулирование предпринимательской деятельности федеральных институтов развития в Российской Федерации» представляет собой завершенную самостоятельную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение актуальной научной задачи, имеющей существенное значение для частноправовых наук.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 5.1.3. «Частно-правовые (цивилистические) науки». Автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Профессор кафедры гражданского
и предпринимательского права
ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный
университет юстиции
(РПА Минюста России),
доктор юридических наук, доцент

Н.В. Бандурина

«21» декабря 2025 г.

Бандурина Наталья Владимировна
Контактная информация:

117638, г. Москва, ул. Азовская, д. 2, корп. 1
тел.: +7 (499) 963-01-01, доб. 2024
эл. почта: nbandurina@yandex.ru

